



省法院党组扩大会强调

# 强化职能履行 服务保障高质量发展

本报讯 (孟冬 李胜男) 2月11日,省法院召开党组扩大会,传达学习1月20日中共中央政治局会议精神,习近平总书记春节前夕赴辽宁看望慰问基层干部群众时的重要讲话精神,以及全省优化营商环境企业家座谈会精神等,要求全省法院坚持干字当头,解放思想、奋发进取,

以强烈的政治责任感和历史使命感履职尽责,为加快建设经济强省、美丽河北提供更加有力的司法服务和保障。

省法院党组要求,强化职能履行,服务保障高质量发展。深化京津冀司法协作,服务保障雄安新区建设,进一步加强各领域前沿性问题分析研究。加强对

基础研究、核心技术、重点产业链和战略性新兴产业的司法保护,妥善审理新旧动能接续转换过程中的司法案件。持续优化法治化营商环境,平等保护各类经营主体产权和合法权益。要坚持人民立场,满足人民群众司法新期待。坚持“如我在诉”,聚焦群众司法新需求,依法审理消

费医疗、教育养老、就业社保等群众关心关注的身边案件。坚持和发展新时代“枫桥经验”,支持综治中心规范化建设,用好“总对总”多元化解、领导包案化解、听证等制度机制。聚焦人民群众“急难愁盼”,在畅通渠道、认真办案的基础上,进一步做好释法明理、判后答疑等各项工作。

省法院召开党风廉政建设和反腐败工作暨警示教育大会

# 纵深推进全面从严治院 持续营造风清气正的政治生态

本报讯 (王泽帅 李胜男) 2月12日,省法院召开2025年党风廉政建设和反腐败工作暨警示教育大会,总结2024年全省法院党风廉政建设和反腐败工作,部署2025年工作任务。

过去一年,全省各级法院坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争,政治建设更加有力,作风建设更加坚实,内部监督更加精准,执纪问责更加严肃。

会议强调,2025年是“十四

五”规划收官之年,是进一步全面深化改革推向纵深的关键之年。全省法院要保持清醒认识,深化对反腐败斗争的规律性认识,深化运用新时代反腐败斗争宝贵经验,在一体推进“三不腐”上积极

探索,既“净其流”,更“清其源”,通过不懈努力换来海晏河清。要抓严抓实监督管理,坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战。坚持党对法院工作的绝对领导,持续深化党纪学习教育,加快推进作风建设,持续加固中央八项规定及其实施细则精神的坚实壁垒,着力强化内部监督,全面准确落实司法责任制。严格落实从严管党治院主体责任,狠抓“三个规定”落实,建立完善基层法院一体化督察工作机制,以改革精神和严的标准纵深推进全面从严治院,持续营造风清气正的政治生态。

## 全省法院援疆干部座谈会要求 进一步做好对口援疆工作

本报讯 (王泽帅 李胜男) 2月8日,省法院召开全省法院援疆干部座谈会,13位援疆干部分别结合实际交流工作经验、畅谈体会。

据介绍,援疆工作队在此次援疆工作中开创性开展了援疆党建工作,高标准完成了对受援法院的援建工作,全方位提升了工作队员的能力素质,各项工作卓有成效,有力彰显了全省法院抓实援疆工作的坚定决心,展现了河北法院人踏实践行的精神风貌,拉近了冀疆两地法院的情谊。

就进一步做好对口援疆工作,省法院强调,要旗帜鲜明讲政治,做清醒坚定的奋斗者。要锲而不舍勇担当,做踏实笃行的实

干家。坚持围绕中心、做到服务大局,进一步增强把握大局的能力素质,进一步增强善作善成的能力素质,坚持人民立场、做到“如我在诉”,厚植司法为民情怀,提升群众工作能力,以积极进取、奋发有为的精神状态不断开创工作新局面,为服务法院工作高质量发展作出新的更大贡献。要持之以恒守纪律,做克己奉公的老实人。坚持原则,守住底线,守住政治关、权力关、交往关、生活关、亲情关,严格执行中央八项规定及其实施细则精神,依法依规进行防止干预司法“三个规定”填报,知敬畏、存戒惧,保持对“腐蚀”“围猎”的警觉,推进党风廉政建设和反腐败斗争向纵深发展。

## 以虚谋实 以实促干 承德中院召开2025年工作务虚会

本报讯 (王荻) 2月8日,承德市中级人民法院召开2025年工作务虚会,全面总结2024年工作,进一步统一思想、凝聚合力,为做好2025年工作明晰目标和方向,明确思路和举措。

承德中院强调,要旗帜鲜明,强化政治导向。要聚焦大局,强化“护航发展”的服务导向。紧紧围绕“高质量发展”这个首要任务,立足审判职能作用发挥,以高质量司法保障高质量发展。要深化改革,强化“定分止争”的效果导向。抓实全过程释法说理,以最优质量、最高效率和最佳效果,推动矛盾纠纷实质化解。全面落实“院长长监督管理、审管部

门综合管理、法官自我管理”的精细化管理要求,严格公正司法,深化科技赋能,实现案结事了政通人和。要提质增效,强化“争先创优”的目标导向。锚定“争创一流业绩”总目标,不断深化“司法能力提升工程”,提振干事创业的精气神。持续总结经验、深挖亮点,大力开展文化建设,努力为“紫塞知法”“冀承山水”“冀承未来”等特色工作品牌注入更多内涵。要压实责任,强化“以上率下”的引领导向。紧抓司法能力提升,健全分级分类精准培训机制,增强履职本领、培树优良作风,以高素质队伍助推法院高质量发展。

## 唐山古冶法院唐家庄法庭 开展公众开放日活动

### 社区干部走进法庭感受法治氛围

本报讯 (彭佳文 刘似锦) 为进一步增进公众对法院的了解,提升群众安全感、幸福感,2月11日,唐山市古冶区人民法院唐家庄法庭借助法庭搬迁新址时机,邀请唐家庄街道办事处党工委副书记、综治办工作人员及辖区全部社区书记共14人走进法庭参观交流,切身体会司法的公平正义。

法官张余带领大家先后参观了法庭的审判庭与办公区,讲解了法庭硬件设施以及法庭管辖案件类型等内容,让他们对法庭的工作有了更直观的了

解。参观结束后,法庭邀请参观人员开展了一场亲切友好的座谈会。张余将准备好的法律资料分发给参观人员,讲解了民法典婚姻家庭编司法解释(二)等法律规定,逐一解答了社区书记们在日常工作中遇到的问题,并详细听取了大家对法庭工作的意见。参观人员表示,此次公众开放日活动令人获益匪浅,希望法庭未来持续加强与社区之间的联系,更好、更快、更专业地帮助辖区内群众解决问题。



为弘扬中华优秀传统文化,深化法治精神内涵,增强干警队伍凝聚力,2月12日下午,霸州市人民法院组织开展了元宵节系列主题党日活动。干警们欢聚一堂,积极参与猜灯谜、打乒乓球、下象棋等丰富多彩的活动,共同迎接元宵佳节的到来,现场气氛温馨融洽。图为干警们在猜灯谜。

## 狠抓“九分落实” 全面提质增效

本报讯 (王鹏 尚研) 2月7日,秦皇岛市中级人民法院召开全市法院工作会议,系统总结了2024年主要工作,部署了2025年主要任务,强调狠抓“九分落实”全面提质增效,奋力推动司法审判工作再上新台阶。

秦皇岛中院要求,紧盯发展之要,以高质量司法服务保障高质量发展。深入贯彻总体国家安全观,严格落实宽严相济刑事政策,坚持治罪与治理并重,防范化解重大风险隐患。服务保障国家重大发展战略。保障京津冀协同发展,推动京津冀“同标同跨、跨省通办”在法院系统落到实处。持续优化涉企司法服务,依法助力重大项目落地。凝聚奋进之力,不断满足人民群众司法新期待,坚持以“如我在诉”意识办好民生“小事”,坚持以“便民利民”理念提升诉讼服务效能,坚持以“雷厉风行”手段维护群众胜诉权益。聚焦主责主业,推动矛盾纠纷实质性化解。构建多元共治格局,全力支持综治中心规范化建设,认真落实关于“枫桥式人民法庭”创建示范活动的指导意见,持续深化人民法庭“双环线”多元解纷机制建设。强化司法建议赋能治理,持续抓实抓好跟蹤问效,提升司法建议的反馈率、落实率,真正推动综合治理。加强科学审判管理,做实矛盾定分止争。

## 孟村法院推出系列为民利民举措 将“我为群众办实事”落到实处

□ 刘黎明

2024年以来,孟村回族自治县人民法院将“我为群众办实事”作为重要工作内容持续推进,在执法办案中努力践行司法为民理念,推出一系列服务群众、解决难题、提高实效的为民利民举措,努力提升群众的获得感、安全感和满意度。

孟村法院持续完善诉讼服务,努力践行司法为民。他们主动向社会公开承诺,出台“为民办实事十五项服务承诺”,打通司法便民渠道,让矛盾纠纷力争一次性解决。方便便民利民措施,通过强化服务意识,规范文明用语,将便利落到实处。信息化助推为民服务,加强科技运用,在诉讼服务大厅设立自助服务诉讼一体机、查询一体机,提高办事效率。

该院着力提升审执效能,立足法院职责定位,充分发挥审判职能,坚持工作主线,有力有效推进法治孟村、

平安孟村建设。准确运用刑事法律政策,依法惩处刑事犯罪,提升人民群众安全感。妥善化解民商事纠纷,加强对各类企业和经营主体权益保护,促进形成公平竞争、规范有序的市场体系,积极营造法治化营商环境。加大执行工作力度,深入推进联合惩戒,强化审慎、善意、文明执行理念,推动切实解决“执行难”。

该院加强源头治理,推进社会治理现代化。坚持和发展新时代“枫桥经验”,在全县6个乡镇设立“诉讼服务站”,构建“人民法庭+诉讼服务站”等联动调解机制,创新“法官+人民调解员+德高望重群众”调解法,形成有效的乡村治理机制,打造有地域特色的纠纷源头治理新模式,达到“小事不出村,大事不出镇,纠纷有人管,矛盾就地解”的基层治理效果。2024年,诉前分流民事实件1474件,调解成功自动履行金额达84.246万元。

为将矛盾化解于“萌芽”,该院深入推进多元纠纷解决机制建设,积极运用人民法院调解平台、冀时调平台,推进在线调解,并利用法官联系人机制与本地产业园区特点结合,进园区、进企业,将一站式多元解纷工作向基层延伸。协同构建基层预防化解纠纷网络,有效促进基层治理体系和治理能力现代化。

该院还积极开展法治宣讲,多渠道进行法治宣传教育,利用多媒介开展普法宣传,积极传播法治正能量,通过送法进学校、社区、企业等法律活动,进一步推动公正司法。强化判后答疑,把法律释明和说理规劝贯穿在审判执行工作始终,达到办结一案教育一片的效果。

孟村法院坚持“树正气、促发展、保平安”工作主线,积极参与基层社会治理,持续深入开展“我为群众办实事”活动,解决群众急难愁盼问题,用心用情用力解决群众的困难事、烦心事,用司法诚意换群众满意。